#### 四两白糖

杨秀珍是我的启蒙老师,她是一位下乡女知青。第一次见到她时,是和东凤一起。东凤比我大两岁,入学已经两年了,可因为四岁时她妈妈生病去世,爸爸又长期在外面杀猪赶转转场,没时间管她。哥哥姐姐对她管得也不多,最多每天问问她吃饭了没,该睡觉时是不是在家里,其写时间她像个野孩子一样。正因没人管,东凤史的时人下,这了两个一年级,教她的老师说她的我还是不过关,还要留下来再读一年级,而我也也到了上一年级的年龄。开学那几天,想到自出也到了上一年级的年龄。开学那几天,想到自出也知第一天就缠着妈妈带我去报名。妈妈说忙得很,让我等等,等第二天带我去,我心里一阵失落,可没办法,拗不过妈妈,只能强忍着。

"裙子,走,我们报名读书去。"人都还没有走进我家大门,就听到东凤邀我的声音。

近找多人门,就则到示风越找到产旨。 "我妈妈说她今天不得空,明天才能带我去 ※法法2名,第5年27年5月

学校报名。"语气里有点失落。 "那叫你妈妈拿钱给你,我们一起去,我帮你找老师,我帮你报名……"东凤一连串说了好多。

我名加,我希彻很否…… 乐风一连串说了好多。 妈妈一开始不同意。她觉得我和东凤都是小孩子,办不了,再有就是怕我把报名费弄丢了。刚上小学时的报名费是一块六角钱,放在现在这点钱小孩子买支冰激凌都不够。可那个年代,已经是家里一笔大开支了,那些孩子多的家庭,每学期一块六角钱的报名费都不能凑齐,要么找熟人和学校说说暂缓,要么请班主任老师帮忙担保,等家里收了粮食,卖掉一部分,有了钱再补交或者还给老师。东凤学习不行,其他方面都比较灵者还给老师。东凤学习不行,其他方面都比较灵者还给老师。东凤学习不行,其他方面都比较灵者还给老师。东凤学习不行,其他方面都比较灵者还给老师。我负责带裙子去报名,又不会弄丢了报名费。"我妈妈半信半疑,但最后还是同意了,把钱用布包好,放进我衣服口袋,并反复叮嘱,看到老师把名报了,才能拿出来交给老师。

东凤带着我来到学校,在办公室里找到之前教她的何老师说要报名。何老师今年要教二年级了,东凤留级,还读一年级,和我读一个班。何老师把我俩带到一个二十来岁,鼻梁上架着一副眼镜,漂漂亮亮的年轻姑娘面前。第一次看到戴眼镜的人,便觉得她很有文化,非常厉害。何老师说,这是新来的杨老师,今年就教我们一年级。

杨老师成了我的班主任兼语文老师。也许因为她留给我的第一印象非常好,我对她充满了好感,更多的是崇拜。在我的眼里心里,她就是一位完美无瑕的女神。杨老师什么都知道,从她的嘴里能讲出我上学以前从来不知道的事情;也就在那个时候,我幼小的心里就播下了一颗理想的种子,长大了也要像她一样当一位老师。

学校条件不好,只有六间教室和一间办公室,根本没有多余的地方用来给老师住。杨老师是下乡知青,据说来自很远的大城市。镇上还有一所中学,就在街上,有十多间教室,却没多少学生,用不完这么多教室,多出来的教室被隔成许多间小房间,里面能放一张床和一张桌子,便成了从别的地方来的中小学老师的宿舍,杨老师就住在那里。中学和小学距离两三里地,中间有一条大路一条小路。大路铺着砂石,可以过汽车,小路就是一条田埂。从中学到小学,晴天走在田埂上也没什么不妥,可遇到下雨天,田埂全是泥巴,走在上面很滑,稍不注意就会摔倒。不下雨我们都喜欢走小路,因为它近,杨老师也喜欢。

有一天早上第一节课是杨老师的语文课,上 课钟声已经敲过10多分钟,从没迟到过的杨老 师却久久不见,我们开始猜测她没来的原因。快 要下课时,校长走进教室,带来了不好的消息:杨 老师今天来学校,从小路摔下田把腿摔伤了。这 个对我来说简直就是一个睛天霹雳。今天没下雨 杨老师怎么会摔倒?校长告诉我们,杨老师来时, 在她面前有两个二年级的男生,其中一个走路时 不看路,一脚踩空,眼看就要摔下两米多高的坎 子,杨老师看,以最快速度想伸手抓住他;或因速 度太快和用力过猛,那个男生连同她一起摔了下 去。杨老师身体先着地,那个男生整个身体像块 石头一样砸在她腿上,把她的腿砸折了。杨老师 平时非常关心和爱护我们,班里每一个学生都喜 欢她,听校长说完,人人脸上都露出担忧的神色, 我和几个女生还不自觉地流下了眼泪。

虽然都才是七八岁的孩子,但却很懂事。知道杨老师腿摔伤了,我们当天就商量着,说等放学了就去杨老师的住处看看她。同学们还说要带点东西去看,有的说家里有紫色的苕,好吃,等放学了回家拿几个送去;有的说家里屋后的梨子可以吃了,回家摘几个送去……听同学们七嘴八舌说自己要带给杨老师的东西,我心里默默在想我该送点什么呢?突然,我想起妈妈去别人家做客或是去看望病人时,最喜欢带一包白糖,我曾经问过妈妈,她说,白糖是好东西,健康人吃了增加能量,病人吃了海好得快。对,我给杨老师买白糖!

放学了,回到家里,我胆怯地对妈妈撒谎说,写作业的铅笔和作业本都用完了,要2角钱去买。我不敢说实话,怕妈妈不同意,其实是误解了她。后来妈妈知道这件事后,又叫我给杨老师送去了一整包白糖。妈妈听我要两角钱买铅笔和作业本,二话没说就拿给了我。拿着两角钱,兴奋地跑到代销点,大声喊,老板我要买白糖。老板看我手里只有两角钱,告诉我,白糖五角钱一斤,我只有两角钱,不能买一斤。那个时候的我,根本就不知道一斤白糖究竟有多少,两角钱又能买多少,心里想到的就是:我有钱了,能买到白糖了。老板重复问道:"你就只买两角钱的?""嗯,我只有这点钱。"最后老板用秤称了四两,用废报纸包着,小小的一包。我像捧着什么宝贝一样,把那包白糖捧在手心里,来到杨老师住的地方。

已经有几个同学先到了。杨老师宿舍地上放着一些红苕、梨子之类的东西,都是同学们从家里给杨老师拿来的。看着自己手里那包小小的白糖,我有些犹豫了,不知要不要送出去:送吧,好像有点太少,拿不出手;不送吧,那可是我第一次向妈妈撒谎才骗来两角钱买的。

问妈妈很远才骗来两用钱头的。 杨老师也注意到了我的表情,同时也发现了 我手里捧着的纸包。她和蔼地问我:"你手里拿的 什么?是想送给我吗?"我点点头,不好意思地低 下了头,低声说:"我买的白糖,只买了一点点。" 杨老师接过我递给她的纸包,小心翼翼打开,当 看到里面的白糖时,一把把我搂进怀里,眼里闪 着晶莹的泪光。

看着狭窄宿舍里围在她身边的我们一大群同学,杨秀珍老师俊美的脸上流下了两行热泪,也不知是因为腿伤疼痛的泪,还是为我们懂事而感动的泪。虽然脸上挂着泪珠,但明显可以看到她脸上的笑容。杨老师告诉我们,她最少有一个星期不能到学校给我们上课,叮嘱我们要认真学习,要遵守纪律,要听其他老师的话……

小时候的我虽然内心非常喜欢杨老师,但也很羞涩,不好意思表露得太明显,不像现在的孩

# 大兴记忆

#### ◆裙子

子大胆。听到说她最少一个星期不能给我们上课,我的心里很失落,但更多的还是担心她的腿伤,想到她的腿都折了,肯定很痛苦,很难受。

第二天早上,我比平时上学去得更早些。上学的小路就在我家隔壁,本可以直接走小路去,可我却非要绕道走到中学再从小路去学校,因为心里想着的是杨老师住在那里,巴不得在去上学的时候能看到她。她的腿还痛吗?和昨天比是不是要好了点?放学后,回家的路线也变成了走小路经过中学再回家,而且走到中学时脚步变得非常慢,特别是路过杨老师宿舍门口时,感觉跟蜗牛差不多,几米长距离要走好几分钟。眼睛盯着门口,其实心里也有点矛盾,盼望看到杨老师,又怕被她看到。她没去学校那个星期,我每天都从中学走小路去上学,哪怕下雨也要从那里走。

第三天,我的铅笔和作业本真的用完了,放 学回到家又问妈妈要2角钱。妈妈便不高兴地问: "前天才给你的钱买笔和作业本,才过了两天,就 又没有了?肯定撒谎了。你把钱用哪去了?"听到 妈妈如此严厉,我才吞吞吐吐说了杨老师摔伤腿 的事,用之前要的2角钱买了点白糖。妈妈听了, 语气一下子温柔下来,笑着对我说:"你这个傻孩 子,2角钱能买多少白糖?杨老师摔伤了腿,你还 知道给老师买点东西去看看,说明我家裙子很懂 事,懂得感恩老师,是个好孩子!你没钱买直接给 我说啊!干吗要撒谎骗人?下次再不许这样!"说 完就转身走了。等她再回到家时,手里除了我需 要的铅笔和作业本外,还多了一包白糖,一包1斤 装的白糖。妈妈又从屋后菜园里拔了几棵白菜和 萝卜,连同那包白糖,用篮子装着,让我给杨老师 送去。听妈妈这么说,我一下子兴奋起来,终于可 以有理由看看杨老师她了。

我提着篮子,半跑半走很快就来到了中学。 还没到杨老师的宿舍,就看到她的宿舍门开

处发到杨老师的宿苦, 就看到她的宿苦门并着。来到门口, 先伸头朝里面看, 只见杨老师坐在一把高椅子上, 旁边放着一张教室里用的没有靠背的长凳, 凳子上坐着一个20多岁我不认识的年轻男子, 也戴着一副眼镜, 长得很帅。那个年轻男子正在给杨老师换药, 杨老师发现了我。

"裙子,你怎么来了?快进来!"心里盼望着很想见到杨老师又有些拘束的我,看到还有个陌生人在那里,就显得更加拘束。

"杨……杨老师,妈妈让我给你拿些白菜萝卜来……"平时说话挺利索的我,此时倒有点结巴起来。她看到我手里提着的篮子,正要说什么,我却把篮子放在宿舍地上,转身就跑了。

一个星期后,杨老师拄着拐杖来到学校上课。和她一起来的,还有那个在她宿舍里看到的那个陌生的年轻男子。杨老师向别人介绍,说那个年轻男子是她的未婚夫,也是一位下乡知青,在另一个乡镇当医生,腿摔伤后都是她未婚夫给她治疗和照顾她。本来杨老师腿伤都还没痊愈,还需要休息,可她认为自己一个星期都没给我们上课,已经耽误到了我们的学习,就坚持着要来学校给我们上课。她的未婚夫说服不了她,只能给她找来拐杖,同时还是放不下心,只好陪同着一起来学校。看到杨老师拄着拐杖也要来上课,我们都很感动,学习也比以前更上心努力。从那时起我下定决心,一定要努力学好语文,要是学不好就对不起杨老师。

也许是杨老师的言传身教潜移默化改变了 我吧,后来的我一直都很喜欢语文。多年以后,我 也成了一名语文老师。

### 缺水那些事

小时候,我的家乡——正大,曾经流传这样一个顺口溜:"有女莫嫁正大营,干死蛤蟆饿死人;哪里有个牛脚凼,只见瓢瓜亮澄澄。"可见那个年代我家乡的冬季是多么的缺水。

我出生时正大当年还只是一个乡,2015以后由于人口、经济、基础设施建设和公共服务大发展,才升级为镇。镇政府驻地正光村,上世纪八十年代常年居住着四五百户人家两千多人口,方圆十几里都算得上是大村寨。据村里老人说,正光村原先是一座古城,始建于清乾隆二十三年(1758年),花了大量人力物力财力,修建了正大营城。"城"按方位建有东、西、南、北四个城门,除百姓外驻有守城官兵,当年也可堪繁华地,吸引来了许多湖南、江西籍等外来户。由于城内面积有限,后来的迁移户只能把家安在正大营"城"外,也就是现在的正大街。我家曾祖辈从江西挑盐做生意来到正大营城时,也把家迁来。

据说城内之前有一口非常大的水井,能供应居住在城内所有人口饮用及生活用水。驻守正大营城最大的官员姓熊,据说他家有一位千金小姐,有一次来水井边玩耍,回到家就重病卧床不起。那位大官急忙请来会巫术的仙娘,说原因就是小姐的魂魄掉井里了,必须用井填埋小姐才会有好转。水井填平就没了水,便有人说是熊家得罪水井菩萨,带着水源迁移去了别处。城外倒还有一口井,只是离正大街有三里地远,之前主要供应居住在街上的人家用水,被称为"凉水井"。

"凉水井"名不虚传,冬暖夏凉,特别是夏天,水冰冰凉凉的,人根本就不敢把手脚长时间浸泡在水里。没了城内的井,它就成了主要水源地。春夏秋三季水量丰富,倒也能供应得上人们的日常用水,可到了枯水的冬季,加上村子其他小水井水量变少甚至干涸,到凉水井来挑水的人家就很多。凉水井从地下涌出水来的速度和水量,赶不上人们挑水的速度,先是水位下降,最严重时,里面的水只得用瓢一瓢一瓢往桶里舀。这时来挑水,就需在井边排队。

整个冬天,挑水守水成了最重要的事情。守水很费时间,白天妈妈根本没空,可一家人用水

也是大事,作为家里最大的孩子,有时妈妈会让我挑着空水桶去井边,等轮到我舀满桶带口信回家,她才去把水挑回。而她就只能用三更半夜打着手电筒去守水,说那个时间别人都睡了,少有人还去挑水,她挑一桶回来就不需等太久。可妈妈毕竟是女人,黑灯瞎火走去水井边也害怕。可爸爸在离家几十里的村子教书,没法时妈妈就会把我从睡梦中叫醒,带上打着哈欠的我去给她做伴:妈妈挑着水桶在前面走,我拿着手电筒跟在她身后。来到井边如果运气好不用等也能舀满一担,也有时去得不是时候,在去的路上碰到才正挑水回家的人,这样我们就得在水井边守上一段时间。守水的过程中,我的瞌睡又来了,哈欠一个接着一个,妈妈怕我睡着,总会说一些让人感兴趣的话,让我提起精神来。

不知何时开始,村子里头脑灵活的人家买了 马车,赶着马车在附近几个乡镇赶"转转场"做起 了生意:从这个集市上买来米糠、黄豆之类,运到 那个集市上去卖,顺便在那个集市再买一些白菜 芹菜等运到下一个集市,从中赚一些差价,挣的 钱比干农活要多得多。我家堂哥就是最早买马车 做生意的人,他把这样的好处和我爸妈说了,爸 妈一合计也买了一辆。爸爸要教书不能做生意, 妈妈就从田地里解放出来,也像堂哥那样赶着马 车东奔西走。妈妈本来就很勤劳能干,她在附近 几个乡镇赶集,发现别的乡镇不缺水,而且有些 地方水源就在马路边上——于是从此赶着马车 去赶集时,马车上不是多了一袋需要洗的脏衣 物,就是多了几个带盖的盛水桶,妈妈会利用赶 集回来的路上在有水的路边把衣物洗了,或者把 桶装满水,用马车拉回家。

自从买了马车,我和妈妈就再也不用三更半 夜去水井守水了。

# 土墙边的快乐

爷爷留下的三间木屋在分家时被平分成两家,一家一间半,叔叔家住左边,我家住右边。叔叔家与东凤家相邻,两家房子间隔两米,中间有一条水沟,水沟延伸到叔叔家菜园里那棵野柿子树下左拐,又从我家的菜园中间穿过。从我记事起,这条水沟就有了。听村里大人说,水沟源头在龙塘河水库,穿过整个正大营城,绕到正大街上,因为从我家菜园穿过能灌溉到更多农田,所以那条水沟就选择从我家菜园中间穿过。

水沟主要用于每年春夏两个季节灌溉水稻, 从龙塘河水库开闸放过来的水,通过水沟一直输 送到正大,用来保障我们几百亩农田的农用水。

龙塘河水库位于湘黔交界的凤凰县落潮井镇境内,与松桃正大接壤。从空中俯瞰龙塘河,就是一条活生生的巨龙。水库总库容2850万立方米,灌溉面积6万余亩,是一座以灌溉、防洪为主,

兼以人饮、发电、环保为期的中型水利工程。修建于1974年冬,一个人定胜天的年代,施工现场是千军万马,彩旗飘飘,锣鼓喧天,一石一柱全靠人力全砌,短短九个月就基本建成,创民引以为豪的"龙

经过我家菜园的这条水沟,并不是一年四季都有水。每年秋冬两季,水沟干涸,住在附近的人家有时为了自己方便,会偷偷往里面扔一些垃圾,沟坎边没有人家的地方

会疯长一些杂草野刺,慢慢塞满沟道。每年开春,村长都会组织村民进行沟渠清理维护,大家用铲子把扔在里面的垃圾和一些淤积的泥土一铲铲出,用刀砍掉沟渠边的杂刺野草,不致影响开春后沟渠过水。

根叔家柿子树旁还有棵银杏树,不知什么时候栽的,从记事起它就长在那里,好像长不大,四五岁有记忆开始在树下玩时是多大,四五年过去了感觉还是那么大。别的树每年都会开花有的也会结果,这棵银杏树似乎就从未开过花结过果。倒是东凤不知道从哪里听说过"母银杏树才能开花结果,这棵银杏树是公的,不能开花结果"。她说出来的时候,我、珍爱、珍珍还嘲笑过她:"树也有公的母的?不懂不要乱说!"我们喜欢银杏树叶子的形状,觉得像一把把扇子,还像一只只蝴蝶。

银杏树靠着一堵土夯墙。是珍爱家的,一尺多厚,墙内是她家的茅房。我们小孩子都喜欢银杏树的叶子,没事时就喜欢爬上土墙去摘,也不在乎茅房的气味。翻爬一多,都被爬得光溜溜了。

正大没有河,只有一座水库,每年夏天,总会有人要去洗澡。说来也很邪乎,差不多每年都有人被淹死,有大人也有小孩。每到这时,我妈每天都不许我到水边去玩耍,哪怕很浅的水沟也不行。

夏天火辣辣的太阳照耀着大地,哪个小孩子能抵挡得住玩水的诱惑?为了不让妈妈发现并责骂我们玩水,从我家菜园中间穿过的那条水沟成了我们的秘密通道。太阳天,我、东凤、珍爱、珍珍会悄悄来到菜园,找个隐蔽位置,从别处搬来石头堆在沟里,用泥巴堵塞好石缝,让水位变高。水沟有人管理,有时候管理员发现下游的水量减少或者不再流动,不用想也知道是我们这些调皮孩子把水拦断了好玩水。就沿着水沟检查,发现了被拦断的地方,就要我们立刻清理,要么他直接动手把石头掀开扔掉。可他也不可能一整天守着我们,一离开,我们又重新捡回石头,再把水堵住。

等水没过小腿肚,我们穿着衣裤开始在沟里游泳或者打水仗,玩得不亦乐乎。说游泳,不过是用肚皮贴在沟里一阵乱爬,衣裤湿漉漉沾满泥巴,看不到原来的颜色。满身的泥巴是不敢直接回家的,怕大人们会发现,我们常常还会从家里偷拿一点洗衣粉,把自己弄脏的衣服脱下来揉搓,在水沟里清洗干净,拧干水又穿在身上。衣服还是湿的,得等干了才能回去。大家就这样穿着湿衣服爬上土墙,要么抓着树枝悬在银杏树上

晒,要么撅着屁股晒,悬累了,撅累了,干脆坐上 土墙对着太阳晒。夏天气温高,个把小时过去,我 们一个个的小脸被太阳晒得黢黑发亮,穿在身上 的湿衣服一干,大家开心得不得了,想着终于可 以理直气壮大大方方的回家,大人们也就不会发 现我们今天在玩水,并为我们自以为是的聪明而 自豪。可我们坐在土墙上,屁股的位置还有泥巴 的痕迹。出来大半天,脸也晒得黢黑,大人们能不 发现我们的秘密吗?其实他们早已经发现,只不 过没说破,我们还天真的认为自己做得很隐秘, 相约明天还去继续我们的快乐。

# "柴刀木匠"叶二伯

珍爱她爹,在正大那条街上,与我平辈的大小孩子大多称呼他为"叶二伯"。珍爱家妈妈是我的一个远房姑姑,照辈分我得称呼"叶二伯"为姑爷。他左脚有点跛,听说是年轻时干活摔伤落下的残疾。我们不在意他的残疾究竟是天生还是后来什么变故造成的,没对我们有什么影响就行。

叶二伯家子女很多,三男三女,珍爱,珍珍两个女儿排行第四和第五。珍爱大我两岁半,珍珍和我同岁。小时候没什么电视手机之类的电子产品,无事时都喜欢三个一群五个一伙在一块儿玩耍或者做游戏。除了东凤之外,珍爱珍珍两姐妹是与我一块儿玩得最多的小伙伴。

叔叔家那棵银杏树靠着的一堵土墙上,是珍爱家的,土墙内是她家的茅房。小时候家家户户的茅房都在房子外面,挖一个大大的正方形土坑,四周包括底部用锤子砸严实,防止漏粪水。坑修好了,先在上面用直径15厘米左右木头按两尺左右的距离平铺一排,再在木头上铺一些2厘米左右厚的木板,木板间还得预留下等距隙缝,方便以后养猪时猪拉的粪便漏下土坑去。还要找四根直径30厘米左右1米多高的柱子,立在铺好木板的土坑四周围加上横梁围成栏,里面用来养猪。为了如厕方便,每家又会选择正方形的一边留出两尺左右宽的地方做蹲位。人和猪拉的粪都装在坑里,发酵后用来当肥料浇庄稼。

珍爱家茅房的那一堵土夯墙,有一尺多厚,很结实,立在那里有好几年了。每年春夏秋三季,我们喜欢去银杏树那里看或者捡摘银杏叶,那堵土墙早被我们爬得光溜溜的了。

茅房顶扎盖着茅草,珍爱曾对我们说过:"你们知道喂猪上厕所的地方为什么叫茅房吗?就因为是用茅草做的房子,就像我家这种;你们家的房顶盖的瓦,就叫茅厕。除了我家有茅房其他家都没有。"她的脸上很是得意。我们也同意她的话,确实在家里爸爸妈妈都把那地方叫茅厮。珍爱家茅房三面围着玉米秆,算是用来遮羞的墙;前面是一个框,挂一块黑色油毡布像门帘。

珍爱她爹叶二伯有一个诨名叫"柴刀木

匠"——我们那里的意思是调侃那些本不是木匠却喜欢跨行做木匠活却马虎又做不好的人。

叶二伯当然不是木匠,就是一个普通农民。听说他干活动作利索,就是不太讲究质量;他家茅房就是他领着一家大小搭建的,一年要修补两回。除了那堵土墙像定海神针般非常牢固之外,其他的都松松垮垮。

不要说狂风暴雨,就是风雨稍微大点也可能倒塌。每次大风雨过后,她们家最关心的就是茅房倒塌了没有。如都会庆幸;倒塌了,叶二伯会等

的就是茅房倒塌了没有。如果没有倒塌,全家都会庆幸;倒塌了,叶二伯会等到天放晴后,带领一家大小再重新搭建。

搭建茅房的材料不用精心挑选,眼睛看到什么合适就用什么,比如支撑的架子像拳头大小的烧火柴,只要高度够就行,房顶就用刚砍下来的玉米秆……这些材料哪里经得起风吹曰晒。

"叶二伯,修茅房,半天能搭一座房。随便找来几根棒,柴刀斧头一起上。草做房顶柴做墙,十天半月下场雨,又垮房顶又倒墙。半年又要修一次,叮叮当当全家忙。"这是对门表婆随口编的顺口溜,生动形象地揭示了叶二伯家修茅房的独特技艺以及他们家频繁修房的无奈。

反复修缮几乎成了家常便饭,叶二伯不得不 每隔半年就进行一次大修。全家人忙得不可开 交,叮叮当当的声音此起彼伏,让人听着都心疼。

#### 茶山・马车・妹妹

"村民们注意了,今天晚上7点钟,在昌文家院坝集中开会,有重要事情通知。"村长叶老满拿着个高音喇叭从街上走过,边走边喊。

在离家几十里一个村子里教书的爸爸,一个星期回家一次,家里的大小事情几乎都是妈妈在做,今晚的会也只能是妈妈去参加。开完会回来,因为爸爸不在家,开会的内容就只能告诉我们几姊妹:"望龙坡和蒙子树这些山坡要改种茶了。"

"妈,那些山上不是有好多枞树和油茶树吗?怎么种茶?"

"村长说这几年山上的枞树和油茶树被砍了很多,山林都快没了,要挖掉,听说还是用什么挖土机来挖,挖了种茶……"

妈妈说这些其实我们都不太听得懂,听懂了也没用。妈妈可能因为爸爸不在家,只想把今晚的会议内容告诉家人,所以就说给我们听了。

望龙坡和蒙子树这些山坡,原本满山遍野生长着高大的枞树、油茶树以及别的一些灌木,密密麻麻的。我们小孩子一两个人是不敢轻易进入山林,因为山林太茂密,容易迷山。大家去放牛砍柴也总是三五个一起,在山林里还故意大声说话,时不时还要互相吆喝几声,目的就是想让小伙伴们知道自己在哪个位置,也给自己壮壮胆。

村子里家家户户做饭、取暖都是烧木柴。谁家没烧的了,拿着柴刀、斧头上山,遇到枞树砍枞

树,遇到油茶树就砍油茶树。大人砍大树,小孩捡树枝丫,挑回家成了每家每户的柴火。没几年,山上大量的树木消失了,政府部门看到了这个现象,也意识到后果的严重,想方设法设立一些乡规民约来制止。可一些村民法律意识、环境意识都很淡薄,认为又不是自己一家人砍的,而且砍一两棵也不会影响很大,不至于把树都砍没了。正因为大家都抱着这种自私的想法,还生怕砍少了自己家吃亏,结果越发不可收拾,都像疯了一样,短短几年,山坡上就再也看不到高大的树木。本来就缺水的地方,雨水就更珍贵;由于森林被破坏,有些地方还造成了水土流失,下雨时间稍长,雨水无法储存,不是这里滑坡,就是那里田坎被冲毁。而长时间不下雨,田地里又因缺水而干旱,庄稼欠收或无收……

乡政府换了新领导,据说新乡长上任后立刻行考察调研,走访了解到正大土地肥沃,那些被砍掉树木后的荒芜山坡,长满杂草是极大的资源浪费。便请来专家评估论证,结论是这里无论是土质、气候还是海拔高度都非常适合种茶树,不仅能保持水土不流失,产出的茶叶还能帮助村民脱贫致富。

争取到的正大万亩茶场的建设开工了,需要 把那些被砍掉树木只留下杂草的荒坡开垦出来, 政府从外地请来挖掘机和推土机,刨出了那些被 砍掉树干而留在地里的树桩和树根和泥土。那段 时间,村民们每天跟在推土机旁,供抢被推出来 的树桩,运回家当柴烧似乎成了很重要的事。星 期一到星期五我们去上学时,就看到大人们在推 土机旁哄抢。到了周末或下午3点后我们放学,大 人们就把继续抢树桩的任务交给孩子,围在推土 机旁的人就全换成了小孩。我是家里最大的孩 子,13岁,正上初中,弟弟10岁,妹妹6岁。抢推 土机推出来的树桩,村子里男孩子最厉害,都和 我差不多大,不仅力气大,胆子也大,有时推土机 刚推出一截树桩,就有人立刻冲到推土机前,死 死抱着不放手,也不怕被推土机伤到。因为这种 抢法,开推土机的叔叔一直吼吼骂骂。可无济于 事,那些"勇敢的"、无所畏惧的小孩根本听不进 去,大树桩总是在刚露出一截就被抢了。我一个 女孩子胆子小,争抢不过他们,只能默默地跟在 推土机后面,捡一些别人看不上的小枝小条。有 时候运气好也能捡到一两棵被泥土盖住,别人没 发现的大一点的树桩。

家里有一辆马车,妈妈用来在周围几个乡镇 赶集做生意。都是天一亮就出发,赶完集回到家 天基本黑了,很辛苦。妈妈说赶集要早点,才能从 农户手里买到第一手货,价格要便宜点,转手卖 才有钱赚。去晚了,集市上的东西被别人买走了, 要么买不到,要么买别人转手高价卖的,这样再 转手卖就只能赚很少的钱。有时候她也会根据某 个集市上生意情况选择休息一天。

既是家里最大的孩子,又很懂事,妈妈去赶集了,我放学后或是周末就会帮着做一些事情。

赶着马车带上妹妹去山上捡柴的那天是星期六,妈妈说她有点不舒服,不去赶集休息一天。 我于是要妈妈允许我赶着我家马车去。

"你会赶马车吗?要先给马套上鞍子,最后要把车卸下,让马吃草的,这些你会吗?"

把车卸下,让马迟早的,这些你会吗?" "会,你给马套马鞍拉车我都偷偷看着,早学 会了。"我骄傲地回答。

"丽,是真的吗?"妈妈有点惊讶。

"那你先给马套上马鞍拉上车,我看看做得像不像,能做你就赶去。"

听妈妈答应了,便想在她面前表露一番。很快找来马拉车的全部工具,学着妈妈给马套鞍的样子,动作利索几下子就把马车套在了马背上。妈妈看我真的会套马车,笑着同意了,只是反复叮嘱要注意安全。

把要带的工具放在马车上,准备出发时,6岁的妹妹突然从屋里跑出来,爬上马车,嚷着要和我一块去。妈妈本不想让她去的,可妹妹紧紧抓住马车不肯下车。妈妈只能同意,要我绝对照顾好妹妹。担心妹妹中途睡着,妈妈又从家里扔来一个麻袋,说垫在屁股下坐;如果妹妹在山上想睡觉了,铺开,让她睡在上面。在妈妈的絮絮叨叨下,我带着妹妹,驾着马车往山上走去。

来到山坡上,发现推土机没工作。空荡荡的山上,除了新翻的大片大片泥土,也能发现一些别人看不上的小枝细条的柴火。我还觉得今天没了别人争捡,捡起柴来更得心应手,不一会就捡了一小堆。抬头看看天,有点变了,刚才都还好好的,这会变得阴沉沉的,好像要下雨了。但我得捡一马车拉回去,这点柴太少了。妹妹刚来到山上时,也帮着捡了一些,可才没多久,就不想做了。我把麻袋放在那堆捡来的柴边,让她坐在上面。我还要去别的地方继续捡,告诉她别离开,看着那堆柴,等我回来。妹妹想也没想就答应了。

我朝另一个地方继续捡。哇!运气太好了,可能是之前推土机工作的时候没有抢柴的人,泥土里竟然推着好多大树桩。我抑制住自己喜悦的心情很认真捡着那些柴,连天空开始下起了毛毛细雨也没感觉到。

"呜呜!大姐——你在哪里?我害怕!"猛然间 听到妹妹的哭喊声。我把妹妹忘记了。

终于在田野另一端找到妹妹时,她已经离开了先前待着的地方,手中紧握着她垫坐的那只麻袋。在这个细雨绵绵的午后,新翻的泥土在雨水的洗礼下变得湿滑而粘稠,妹妹手中的麻袋已被泥土染得一片狼藉,那些湿泥不仅覆盖了麻袋原本的质地,还粘附得她满手、满身,甚至满脸。

她那因哭泣而沾满泥浆的小脸蛋,雨水泪水交混,使得她看上去几乎无法辨认。此刻的她,活脱脱就像一个刚从泥潭中滚出来的泥人偶,既让人心疼又让人忍俊不禁。尽管如此,看着她这副模样,我的心中更多的是自责和懊悔。妈妈明明再三叮嘱我要照顾好妹妹,而我却……

就在我怔怔出神之际,妹妹那双明亮的眼睛 发现了我的存在。她立刻大声哭喊起来,声音中 充满了委屈和迫切,嚷嚷着要立刻回家。面对此 情此景,我的心如同被针扎一般疼痛,顾不得其 他,更没心思去考虑那些捡拾的柴火是否要运回 家的问题。我迅速驾上马车带上妹妹,驱赶着马 车向家里奔去。

**编**后:我们确实很少舍得把一个一万多字的版都给一个几乎是"初出茅庐"的作者的。而且,稍微细心一点的读者还不难发现,组成"记忆"的这五题文字,一定只有作者才能知道被"编辑"在所难免删掉了多少字句的同时,更还被缩小了半个字号。

我们相信,只要认真阅读了这些温婉清和的文字,就不会对作者温婉清和地织就描摹的这一厢温婉清和的情感无动于衷。而我们也正是历来就反感和反对矫揉造作故作声势惺惺作态,尤其腻味将心绪情怀凌空蹈虚夸大其词甚至无中生有——何况,似乎很长时间以来,我们有多少人不是总在感叹、感慨着生活、生命的匆匆忙忙惶惶恐

恐慌慌张张呢?那么,如果你终于从这些文字里获得了一 丝儿的温暖一会儿的安静,我们都是有理由备受鼓舞的。

春节前夕我们得知,松桃大兴有这么一个由最初的5人于2023年10月创建的纯民间文学组织"大兴文学沙龙",不过一年多点时间,会员就发展到18人,创作作品170余篇逾25万字。半信半疑可有可无溜进他们的网上园地一膘,还是按捺不住"心动"起来。只是因于《梵净山周末》不止于"文苑"栏的稿源,众所周知地从来就丰沛得令人爱不释手;而我们的"行动",由于随手选出其中5人的作品来打算刊载的文字数量竟有足足两个版面还余,于是只好选择"连载"方式的第一期刊载的《小白》和《安置区》两题,也

就情有可原地被延宕到了3月21日。但加上于28日"连载"的《故土》和本期的《大兴记忆》,我们对这个草根组织的关注热情和程度,亦由此"可见一斑"。

我们也不说作为全国的首个扎根易地扶贫搬迁社区的文学组织,为移民安置区所开辟的文化建设新路径具有怎样的借鉴意义;仅是当初那5位怀揣文学梦想的青年在社会最基层的社区点亮的文学之灯,就足以让我们有理由可以不嫌絮叨啰嗦地引用一下崔颢的两句诗来略证我们的心怀——此情此景,不就是"晴川历历汉阳树,芳草萋萋鹦鹉洲"的另一种写照吗?

而且显然,盈车嘉穗穰穰满家也一定指日可待。